

《你就是孩子最好的玩具》读后感

◎ 洪丽文

我们唯有甘心忍耐，才有可能从刻意逃避转为欣然面对。

——内奥米·阿杜尔特

“一天，我走过超市的停车场，看到一个身穿黄色连衣裙的美丽小女孩正坐在她妈妈的汽车旁边大声哭泣，她的妈妈则在满是油污的地上蹲下来，温柔地安慰着她。看到这一幕我不由地微笑起来，因为这才是真正的母爱——无论何时何地，只要孩子需要你，就蹲下来抚慰他。

十五分钟后，我一手拿着儿童内衣，一手拎着猫粮走出商店，那辆汽车依然还停在那里，我猜想母女二人多半是已经上了车。当我从旁边经过的时候，若无其事地朝车里扫了一眼，让我吃惊的是，小女孩的妈妈正把女儿抱在她的腿上一同坐在后座上。”

——《你就是孩子最好的玩具》

——这是书中我最喜欢的，亦认为是最重要的一段话。作者在这段描述中道出了育儿过程中最核心的一个因素——责任感。从孩子出生那天起，这项艰苦的工作就开始了，在此后持续十几年甚至更久的时间里，我们无法递出辞呈，不仅如此，还必须尽心尽责——“无论何时何地，只要孩子需要你，就蹲下来抚慰他”。

这当然不容易做到。

作者在书中也多次提到，自己曾经对孩子大声吼叫，并对此感到羞愧，这时她会马上向孩子道歉，以尽力弥补因此而造成的与孩子之间的裂痕。然而，从某种意义上说，这其中所代表的——责任感，则比任何的技巧和方法都重要，因为责任感将促使你关注自己的每一个行为对孩子的影响，并让你反思自己的教育方

式。而这种责任感，只能是来自我们对孩子的深爱。

处于中国社会转型的过程，许多父母在育儿观念上越来越感到无所适从。

在我们传统的观念中，父母及其他长辈对孩子有绝对的权威，孩子们“听话”才是最重要的。他们普遍认为，自己既然是这样被教育的，那么孩子自然也能在这样的教育下成才。但是，作者却告诉我们：如果我们选择遗忘那些让自己激动的往事或者拒绝面对痛苦的回忆，作为家长我们将处于劣势地位，因为成长过程中的遗留问题会影响到我们成年之后的观念和行为。也就是说，如果我们拒绝反思，我们就难以发现并且承认父母曾经对自己使用了错误的教育方法，而且会继续将这种错误重复施加在我们的孩子身上。

当中有一些父母意识到了传统教育中存在的错误，但同时也会面临着新的问题。习惯的力量是强大的。他们已经知道要尊重孩子的感受，而现实中仍旧难免会流露出忽视或否定孩子的言行——更大的问题是，他们并没有掌握新的教育方式，或许已经学习了不少育儿知识，但更应该首先明白——从来没有一种一劳永逸、四海皆准的育儿技巧，所有的技巧都是建立在父母对孩子的深爱和责任感之上，父母要用无限的耐心去关注、了解、尊重、引导孩子，并寻找适合自己和孩子双方的教育方法。那些育儿书籍，包括本书（《你就是孩子最好的玩具》），则在于为父母们提供育儿过程中遵循的普遍原则和范例。

借这个机会分享给将为人母或者已为人母的你们。育儿是一份无法辞掉的工作，如果你已经接受或即将接受这份工作，就要用最大的爱心和责任感去做好。